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Как отмечает О. Н. Алдошин, государство, являясь участником граждан-
ских правоотношений, очень часто оказывается в таком положении, когда, с 
одной стороны, оно должно соблюсти публичные интересы, выражая инте-
ресы всего общества в целом, а с другой – исполнять нормы гражданского 
права, отражающие интересы частного лица в конкретном деле, что часто 
приводит к конфликту указанных интересов. Это противоречие в большей 
степени проявляется, когда государство не может надлежащим образом ис-
полнить принятые на себя обязательства гражданско-правового характера и 
возникает необходимость применения различных мер принудительного ха-
рактера [5, с. 16].

В заключение следует отметить, что, несмотря на наличие норм об ответ-
ственности государственных органов, органов местного управления и само-
управления, их должностных лиц за ущерб, причиненный другим субъектам 
гражданско-правовых отношений, в гражданском законодательстве, данные 
правоотношения урегулированы в недостаточной степени. В первую очередь 
это касается недостаточно четкого определения пределов имущественной 
ответственности государственных органов, органов местного управления и 
самоуправления, их должностных. В связи с этим, анализируемый институт 
возмещения вреда нуждается в корректировке, предусматривающей его со-
вершенствование.
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ныя калектыўныя гаспадаркі. Большасць сялян адмоўна ўспрынялі такія 
перамены, рэформа закранала права ўласнасці на зямлю. З мэтай уцягнення 
сялян у кааператывы ўлады былі вымушаны паказаць перавагу над дробны-
мі сялянскімі надзеламі. Пачынаючы з 1920-х гг. дзяржава выдзяляла такім 
гаспадаркам тэхніку, у тым ліку і трактары [1, c. 176].

На тэрыторыю Лоеўшчыны першы трактар быў пастаўлены ў 1924 годзе 
ў «Дняпроўскую камуну» (самую буйную кааператыўную гаспадарку Рэ-
чыцкага павета ў 1920-я гг.) маркі «Тытан», які быў перададзены Рэчыцкім 
праўленем [2, c. 129]. Першым тарктарыстам стаў Іван Трухан. «Дняпроў-
ская камуна» – першае сельскагаспадарчае аб’яднанне на Лоеўшчыне, якое 
атрымала трактар. Актыўная падтрымка камунальнага руху з боку дзяржа-
вы дазволіла камуне ў 1927 годзе атрымаць яшчэ 5 трактароў маркі «Пуці-
лавец». Выкарыстанне тэхнікі дазваляла праводзіць сяўбу хутка, у лепшыя 
месяцы, што павышала ўраджайнасць сельскагаспадарчых культур. Пасля 
ўкаранення трактароў ураджайнасць у камуне была 9.6 ц/га супраць 6 ц/га у 
сялянскіх гаспадарках [3, c. 34].

Новы працэс механізацыі пачаўся з пачаткам палітыкі калектывізацыі. 
У Лоеўскі раен трактары не пастаўляліся да 1931 года, толькі «Дняпроўская 
камуна» выкарытоўвала тэхніку. На 1 чэрвеня 1931 года налічвалася 5 трак-
та роў маркі «Пуцілавец», набытых яшчэ ў 1927 годзе [4, л. 13]. На 1930 год 
ў раён не быў пастаўлены ні адзін трактар. Толькі з 1931 года пачаліся па-
стаўкі тэхнікі. На 1934 год у раёне было 9 трактароў і не ўсе яны выкарыс-
тоўваліся эфектыўна [5, c. 86]. Ва Уборках першы трактар маркі «Фардзон» 
з’явіўся ў 1932 годзе па прычыне малой кваліфікацыі трактарыстаў на палях 
ён не працаваў [6].

З мэтай павышэння залежнасці калгасаў ад дзяржавы і павышэння квалі-
фікацыі трактарыстаў у 1935 годзе ў Лоеве была створана першая МТС. Ма-
напольна валодаючы тэхнікай, МТС ставіла калгасы ў поўную залежнасць 
ад улад. Першым дырэктарам стаў Іван Вікенцьевіч Лукашэвіч. Першым 
парт оргам быў Іван Бачэвіч. На першых парах у МТС налічвалася 24 трак-
тары [3, c. 39–40].

Акрамя мужчын, на трактарах працавалі жанчыны. Першай тракта рыст-
кай стала камсамолка Соф’я Равянок. Пад уплывам першай трактарысткі 
СССР Пашы Ангелінай пасля заканчэння курсаў дзяўчына атрымала трак-
тар ХТЗ. Пад уплывам ідэалогіі і сацыялістычнага спаборніцтва дзяўчына 
перавыконвала план. У 1936 годзе Соф’я – першая трактарыстка раёна, якая 
апрацавала 800 га зямлі мяккага ворыва, яе праца была асветлена ў газе-
це «Звязда». Эфектыўная праца Равянок у 1937 годзе дазволіла прыняць 
ўдзел у сходзе трактарыстаў БССР. Акрамя яе, жанчынамі-трактарысткамі 
Лоеўскага раёна сталі: Соф’я Андрэеўна Злочынская, Галіна Анатольеўна 
Цімо шчан ка, Ефрасіння Іванаўна Кукса. Ужо ў 1936 годзе ў Лоеўскай МТС 
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працавалі дзве жаночыя брыгады. Кіраўніком другой брыгады была Г. А. Ці-
мошчанка, жыхарка пасёлка Усход [7, c. 4].

На 1 студзеня 1937 года у Лоеўскай МТС налічвалася 48 адзінак трактар-
нага парку. Да пачатку 1939 года была арганізавана Баршчоўская МТС. Усяго 
да пачатку 1940-х гг. у раёне налічвалася 80 трактароў і 4 камбайны [3, c. 40].

Выкарыстанне трактароў акзала ўплыў на павышэнне ўраджайнасці па 
раёне. Значна ўзрасла ўраджайнасць культур. Калі браць статыстычныя да-
дзеныя, то ў параўнані з 1930 годам да 1934 года ўрадажайнасць узрасла ў 
ц/га жыта з 5.5 да 7.5, пшаніцы яравой – 5.4 да 7.2, аўса – 6.7 да 7.9, ячме-
ню – 5.8 да 8.1 [5, c. 86-87]. Таму механізацыя дапамагла павысіць паказчыкі 
ўраджайнасці і палепшыць матэрыяльнае становішча калгаснікаў.
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Реформа государственных деревень, проводившаяся под руководством 
Министра государственных имуществ П. Д. Киселева, затрагивала вопро-
сы организации управления казенными имениями и государственными 
крестьянами. Она была начата в соответствии с «Положением о люстрации 


